

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª y 4.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 6 de Setiembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.478

LEY DE SANIDAD y Administración Sanitaria.

Para nadie es un secreto que el organismo humano sin la enfermedad, heredada ó adquirida, podría funcionar bien, ciento y más años. Casos de esta longevidad se observan todavía algunos para prueba.

Es digno de verse y da motivo para meditar mucho, el hecho de morir un individuo á esas edades, de verdadera muerte natural, esto es, de agotamiento general y uniforme de la actividad y energía de todos sus órganos.

No hay estrago en lo físico; no hay dolores; no hay hemorragias ni convulsiones ni ansiedad, ni nadie que alarme al individuo, ni á su familia. Se va porque debía irse, porque era finito, limitado, mortal, vivo... y muere.

Pero muere como pudiera dormirse. En lo moral, la paz es semejante. Los hijos son ya viejos; se han establecido, han adoptado su modo de vivir y se han creado una familia; aún los nietos son hombres, cuya profesión se ha determinado y se ejerce tal vez, en completa independencia al lado de su esposa é hijos.

La muerte del centenario, que no sorprende, porque siempre se estaba esperando, que no hace sufrir porque se ve que no produjo sufrimientos en el sujeto, que no descomponen casa, porque el mando y la dirección de ésta pasó ya, indudablemente, á alguno de los hijos, lleva consigo tantos gérmenes de resignación, que desde luego la familia toda se conforma pronto.

A lo más, si el cónyuge menos viejo, al encontrarse viudo, altera su régimen por el dolor algunos días y acelera así un poco, inconscientemente, el momento de irse á reunir de nuevo con el compañero de toda su vida.

¡Qué diferencia entre ese cuadro de calma, como el anochecer de una apacible tarde de verano, y la temperatura violenta de la muerte de un joven, lleno de energía, sostén de una familia numerosa, al cual lleva á la tumba en pocos días un ataque de viruela y que, cubierto el cuerpo de pús sanguinolento, hinchado el rostro, secas las fauces, convulsos sus miembros, febril, delirante, lucha con la muerte, ansioso de vivir, porque aún le quedaba mucho que hacer en el mundo para no dejar á su pobre esposa y á sus infelices hijos pequeñuelos en la miseria!

Comparad el estado de la casa en que fallece el anciano centenario con el de otra en la que lleva varias semanas consumiéndose en el permanente sopor de su altísima fiebre un tifoideo, siempre expirante por las noches, siempre ofreciendo algunas esperanzas de vida por las mañanas, donde las largas vigiliass y el continuo sufrir var agotando las fuerzas de

cuántos le asisten; donde el múltiple recetar de los médicos, las consultas, los baños frecuentes, etc., etc., reducen ó consumen por completo los limitados ahorros, y donde todo son dolores y angustias y zozobras incansables.

Ved lo que pasa allí donde se retuercen en cama, presa de horribles calambres, entre evacuaciones copiosísimas é infectas los helados cuerpos lívidos de dos ó más coléricos.

Apartad la vista, por que esto ya no puede verse sin tener el imperioso y durísimo deber de presenciarlo, del cuadro indescriptible, bárbaro, que presenta el gabinete donde agoniza, asfixiada por las falsas membranas que tabican las dilatadas narices y las hinchadas fauces de la tierna criaturita víctima de la difteria, que, con los ojos desmesuradamente abiertos, el rostro lívido, echados atrás el tronco y la cabeza, querría arrancarse el cuello que la ahoga, y se sacude, se golpea, gime y se desespera, cayendo postrada unos instantes para volver á otra nueva sacudida más violenta, mientras los padres se agitan, se revuelven, imploran, suplican, hacen curas inverosímiles, dan órdenes absurdas, blasfeman ó se desgarran en amarguísimo llanto, viendo perdida para siempre la alegría de su casa, el consuelo de sus penas, el ídolo de sus amores más puros, su hijo que se muere!!!

En España se repiten estos cuadros de desolación muchos miles de veces en el año; muy de tarde en tarde, dan cuenta los periódicos de alguno de los primeros.

Siendo, como está probado que lo son, susceptibles de reducción, considerable y hasta de extinción completa, esas terribles enfermedades infecciosas y siendo el primero y más seguro medio de combatirlas una buena Administración sanitaria bien regida por una ley de Sanidad, es indispensable, es urgentísimo que nuestros gobiernos se preocupen seriamente de organizar la una y redactar la otra, y las Cámaras de discutirla y aprobarla sin demora, si no ha de seguir siendo éste, por los siglos de los siglos, el pueblo más mortífero de Europa, y nuestro hermoso cielo, el letal manzanillo de sombra homicida.

Sean los cargos de Consejero de Sanidad todo lo honoríficos que se quiera y merecen serlo; pero tengan sueldo como en Bélgica, retribución por las sesiones á que acudan, como en Francia, ó remuneraciones por los trabajos de cierta extensión é importancia que se les exijan, como en Austria, y los asuntos no se estancarán en Consejo largas temporadas, el ministro tendrá más autoridad para reclamar urgencia en los informes y serán estos de más utilidad é importancia.

Organícese la Sanidad (terrestre ó marítima),—que si el mar se casase había de perder en braveza; pero D. Dinero era más soberbio que el mar, y no perdía sus influencias.

Como ambos querían ser más y mejor, y ninguno quería ser menos, determinaron hacer la prueba de cuál de los dos tendría más poder.

—Mira—le dijo la mujer al marido,—¿ves allí abajo, en el hueco de un olivo aquel pobre tan cabizbajo y mohino? Vamos á ver cual de los dos, tú ó yo le hacemos mejor suerte.

Convino el marido: enderezaron hacia el olivo, y allí se acamparon, él raneando, ella de un salto.

El hombre, que era un desdichado que en la vida le había echado la vista encima ni al uno ni al otro, abrió los ojos tamaños como aceitunas cuando aquellos dos usías se le plantaron delante.

—¡Dios te guarde!—dijo D. Dinero.
 —Y á usía también—contestó el pobre.
 —¿No me conoces?

en una plaza la monumental estatua de bronce que todavía existe. En las revueltas políticas de 1848 los perusinos demolieron casi por completo la fortaleza de Paulo III, que Pio IX restauró. Pero al entrar en Perusa las tropas piemontesas en 1860, la tal fortaleza fué enteramente arrasada, y ahora se levanta en aquel terreno el nuevo palacio de la Prefectura y un jardín público. Perusa tiene hoy no más que 20.000 habitantes. Sus moradores están muy empeñados en mantener las tradiciones y el lustre de la ciudad; pero su decadencia bajo el nuevo Gobierno italiano es evidente. Es, sin embargo, una ciudad extremadamente culta; posee una Universidad antiquísima y célebre, muchas Academias científicas y literarias, Museos, galerías de cuadros (pinacotecas), Bibliotecas, hermosos monumentos medioevales y muchas y magníficas iglesias, ricas en pinturas de la famosa escuela perusina, que tuvo por maestro al célebre *Pedro Perugino*. La catedral es sobremana notable por su atrevida arquitectura, y en ella se conserva, guardado en rico templete de oro y plata, el anillo con que se desposó el Patriarca San José con la Santísima Virgen María. Como es sabido, la iglesia de Perusa fué gobernada desde 1846 al 20 de Febrero de 1878 por el Arzobispo Joaquin Pecci, hoy Leon XIII, y todo recuerda aquí el largo Episcopado del Pontífice reinante. Aquí he hallado á sus discípulos y sucesores, el Cardenal Laurenzi, que ha venido á restablecer su quebrantada salud; Mons. Foschi, actual Arzobispo de Perusa; Mons. Boccali, Auditor de Su Santidad, todos perusinos, y el conde Camilo Pecci, sobrino de Leon XIII, que posee aquí una finca rústica y un castillo. También esperamos en Perusa al Cardenal Rotelli, Nuncio Apostólico en París. Dícese, sin embargo, que permanecerá en Roma hasta que haya recibido el capelo cardenalicio en el próximo Consistorio.

Doctor, B. AVILÉS.

Perusa

fué fundada por una colonia asiática de pueblos lidios, venidos á Italia con su jefe Tirreno 500 años antes de la fundación de Roma y 1.250 años antes de Jesucristo, siendo una de las doce célebres *lucomonias* de Etruria. Convertida después en Municipio romano, en las guerras púnicas fué fiel aliada de Roma. Más tarde, caído el Imperio de Occidente, Perusa fué dominada sucesivamente por los godos de Totila (que mandó matar á su santo Obispo Herculano), por Narsés, destructor del reino de los godos, y por los longobardos. Bajo León Isaurico, fautor de la herejía, Perusa, fiel á la verdadera Iglesia católica, sacudió el yugo imperial y se puso bajo la protección de los Papas, rigiéndose, sin embargo, la ciudad en forma de Concejo libre. El rey longobardo Rachis la puso sitio, del cual la libró San Zacarías II, que de intento para este fin se trasladó á Perusa. Carlo Magno confirmó á Perusa bajo el dominio de los Papas. En las divisiones de güelfos y gibelinos de la Edad Media, Perusa perteneció siempre al partido güelfo, defensor de los Papas.

En el siglo XIII fué residencia de muchos Pontífices, y con este motivo se celebraron aquí hasta cinco Cónclaves. Esto no obstante, más de una vez se rebeló Perusa contra los Romanos Pontífices, siendo siempre vencida. El Papa Paulo III fué quien mandó al arquitecto Langallo edificar en el sitio más culminante de la ciudad rebelde una célebre y magnífica fortaleza, que tenía en su frontispicio una lápida de mármol y en ella esculpidas las siguientes palabras: *Ad coercendam Perusinarum audaciam*.

Reconciliados los perusinos con los Papas bajo el Pontificado de Julio III, en señal de gratitud erigieron á este Pontífice

—No conozco á su mercé sino para servirlo.

—¿Nunca has visto mi cara?

—En la vida de Dios.

—Pues qué, ¿nada posees?

—Sí, señor, tengo seis hijos desnudos como cerrojos con gañotes, como calcetas viejas; pero en punto á bienes, no tengo más que un *coge y come* cuando lo hay.

—¿Y estás aquí aguardando algo?

—¡Yo aguardar! Como no sea la noche...

—¿Y por qué no trabajas?

—¡Toma!, por qué no hallo trabajo.

Tengo tan mala fortuna, que todo me sale torcido como un cuerno de cabra; desde que me casé, pareció que me había caído la helada, y soy la *prosulta* de la desdicha, señor! Ahí nos puso un amo á labrarle un pozo á estajo, *aprometiéndonos* sendos doblones cuando se le diese rematado; pero antes no soltaba un maravedís, *ansina* fué el trato.

—Y bien que lo sentenció el dueño—di-

jo sentenciosamente su interlocutor—pues dice el refrán: «Dineros tomados, brazos quebrados.» Sigue, hombre:

—Nos pusimos á trabajar echando el alma, porque aquí, donde su mercé me vé con esta facha ruin, yo soy un hombre, señor.

—¡Ya!—dijo D. Dinero,—en eso estoy.

—Es, señor—repuso el pobre,—que hay cuatro clases de hombres; hay *hombres* como son los *hombres*, hay *hombrecillos*, hay *monicacos* y hay *monicaquillos* que no merecen ni aún el agua que beben. Pero, como iba diciendo, por mucho que cavamos, por más que ahondamos, ni una gota de agua hallamos. No parecía sino que se habían secado los centros de la tierra; nada hallamos señor á la fin y á la postre, sino un zapatero de viejo.

—¿En las entrañas de la tierra?—exclamó D. Dinero, indignado de saber tan mal avocindado su palacio solariego.

—No, señor—respondió el pobre,—no en las entrañas de la tierra, sino de la

Noticias locales y generales

Dos más. Han sido declarados cesantes, el oficial de la Delegación de Hacienda D. Rafael Martell y el Inspector señor Gavín.

Pero señor ¿qué pasa en esas oficinas que tanto menudean las cesantías? El número de los *agraciados* es ya considerable en poco tiempo, y la alarma entre los que aun figuran en nómina, es todo lo grande que pueden figurarse nuestros lectores.

—Dicen de Venecia, que la reina Isabel de Rumania, conocida en el mundo literario por Carmen Silva, se encuentra en un estado desesperado de salud. La parálisis de la pierna y brazo de la parte de-

DOÑA FORTUNA Y D. DINERO.

Cuadro popular.

Pues, señores, vengamos al caso: era éste que vivían enamorados doña Fortuna y D. Dinero, de manera que no se veía el uno sin el otro: tras de la sogá anda el candelero; así, sucedió que la gente dió en murmurar, por lo que determinaron casarse.

Era D. Dinero un gordote rechóncho, con la cabeza redonda de oro del Perú, una barriga de plata de Méjico, unas piernas de cobre de Segovia y unas zapatas de papel de la gran fábrica de Madrid. Doña Fortuna era una locona, sin fé, sin ley, muy *raspagona*, muy *rata* y más ciega que un topo.

No bien se hubieron comido los novios el pan de la boda, que se pusieron de esquina: la mujer quería mandar; pero don Dinero, que es engreido y soberbio, no estaba por ese gusto.

—Señores—decía mi padre (en gloria

recha es completa, temiéndose que ocurra en breve la del cerebro.

La desgraciada reina y distinguida escritora se niega á tomar alimento, obligando al servicio á que, atada en un sillón, la baje por los balcones del hotel Daniel, en donde tiene su alojamiento, á una gón-dola puesta siempre á su servicio.

No quiere separarse de su dama de honor la señorita Vacaresco, á pesar de saber que el rey su esposo no la verá hasta que aquella esté fuera de su lado.

—Terminado el mes de licencia que le fué concedido, mañana se encargará de nuevo del servicio de la sección de correos del cuerpo de comunicaciones, nuestro querido amigo D. Joaquín Ruiz Blanch, quien ayer se encontraba en Barcelona.

—Según informes del *Standard*, el proyecto de colonizar la tierra Santa, gana terreno entre las comunidades judías.

Centenares de millares de judíos expulsado de Rusia, se han consagrado por espacio de generaciones enteras á la agricultura, lo cual facilita el proyecto.

Las diez colonias establecidas ya, se encuentran en estado muy próspero. Protegidas por el Sultán y por las grandes potencias, no es posible prever las consecuencias que tendrá su desarrollo.

—En Ullastret se ha desarrollado con carácter alarmante la fiebre tifoidea.

¿Qué hace aquella Junta de Sanidad?

—En el cuerpo de Somatenes han sido nombrados; Sub-cabo del distrito de Aiguaviva, D. Jaime Puigbert Dalmau; Cabo y Sub-cabo de San Martín de Llémana, don Estéban Roca Vendrell y D. Miguel Roca Junquera; Cabo del pueblo de Cerviá, D. José Racheró Armengol; Cabo y Sub-cabo del pueblo de Baget, D. Paladio Suriñach Faitx y D. José Solé Marsal; Cabo del pueblo de San Privat de Bás, don Juan Masoliver Bagó y D. Pedro Costa Clota, y Sub-cabo del distrito de Begudá, don Estéban Coderech Castañer.

—En el canal de la Mancha, á consecuencia de una violenta tempestad, han ocurrido varios naufragios.

—En la sociedad *Talla*, y á las nueve de la noche de hoy, habrá baile á orquesta en sus espaciosos salones.

Lo propio hará *El Liceo Gerundense* en la noche del martes próximo, fiesta de la Natividad de la Virgen. El baile dará principio á las diez de la misma.

—Suponemos que recordarán nuestros lectores aquella apuesta de 5.000 dollars, cruzada entre dos americanos que trataban de atravesar el Océano Atlántico en dos pequeñas canoas.

La apuesta se ha verificado ganándola el que tripulaba la lancha *La Serpent*, el cual llegó á Lands End el 4 de Agosto.

Su contrincante ha sido recogido por un buque en alta mar cuando estaba próximo á perecer; ha desembarcado en Amberes en un estado lamentable.

—Para poner término á los frecuentes robos de frutas que venían teniendo lugar en el vecino pueblo de San Daniel, el celoso Jefe auxiliar de Somatenes en este partido, ha establecido un servicio de guardería rural tan eficaz y permanente,

otra banda, en la tierra de gente.

—¿Qué gentés, hombre?

—Las *antripulas*, señor.

—Quiero favorecerte, amigo—dijo D. Dinero, metiendo al pobre pomposamente un duro en la mano.

Al pobre le pareció aquello un sueño, y echó á correr que volaba, que la alegría le puso alas á los pies; arribó cerechito á una panadería y compró pan; pero cuando fué á sacar la moneda, no halló en el bolsillo sino un agujero, por el que se había salido el duro sin despedirse.

El pobre, desesperado, se puso á buscarlo; pero ¡qué había de hallar! Cochino que es para el lobo, no hay San Anton que lo guarde. Tras el duro perdió el tiempo, y tras el tiempo la paciencia, y se puso á echarle á su mala fortuna cada maldición que abría las carnes.

Doña Fortuna se tendía de risa; la cara de don Dinero se puso aún más amarilla de coraje; pero no tuvo más remedio que rascarse el bolsillo y darle al pobre una onza.

que desde que quedó establecido no han vuelto á repetirse aquellos atentados con gran contentamiento de los agricultores.

—Un naturalista muy popular, Wood, ha hecho el siguiente cálculo á propósito del apetito en los pájaros y de la cantidad de insectos y larvas que destruyen.

Un hombre que comiera en proporción á lo que come un pájaro, necesitaría un buey cada día para alimentarse.

El pajarillo vulgarmente conocido con el nombre de pimienta, es un animal voracísimo.

Calcúlase que para mantenerse, necesita al día una cantidad de alimento animal equivalente á una lombriz de 14 piés de largo.

Tomando en cuenta el volumen de un hombre de regular estatura y el volumen del pajarillo, resulta que, para comer el hombre tanto como el pimienta, necesitaría en proporción cada veinticuatro horas, un embudo de nueve pulgadas de circunferencia y de 67 piés de largo.

—Ampliando lo que por referencia tenemos dicho respecto al carnero mandado quemar por no reunir las condiciones higiénicas, cuyo carnero iba destinado al consumo del Hospital provincial, debemos añadir, según nos ha manifestado el veterinario municipal señor Roure, que él no sostiene ni puede sostener que dicha res estuviera en buen estado, puesto que fué quemada sin verla y que lo que ha dicho y repite es, que si fué sacrificada el mismo día que fué entregada por el contratista del suministro, no es posible estuviera en estado de descomposición.

De esta declaración del señor Roure y de otros antecedentes que hemos adquirido, se nos viene la duda de si el carnero pudo ser muerto algún día antes en el matadero ó si podría proceder de algún matadero clandestino, pues no acertamos á comprender que el veterinario señor Alemany diera por contrario á la salud el consumo de una carne fresca como parece asegura el abastecedor quien, como tenemos dicho, ha acudido á los tribunales pidiendo daños y perjuicios. Aquí resulta de todos modos, que la res fué inutilizada por el fuego sin que precediera el examen de otros facultativos, porque de haberse hecho así, no podría hoy el abastecedor reclamar lo que reclama con más ó menos razón.

—Conste de todos modos la rectificación que hacemos con mucho gusto; por lo que al señor Roure afecta.

—En Medina del Campo ha chocado el expés con un tren-correo, lamentándose varios heridos y gran número de contusos, leves estos últimos.

De las noticias oficiales recibidas se desprende que á las cuatro de la madrugada el expreso procedente de Santander, chocó con el tren-correo descendente que se encontraba parado en la estación de Medina del Campo.

Resultó herido gravemente el enganchador y con leves contusiones cuarenta personas entre empleados y viajeros. La causa del choque, ha sido debida al cambio de las agujas.

Entre los contusos se hallan los guar-

A éste le entró un alegrón que se le salía el corazón por los ojos. Esta vez no fué por pan, sino á una tienda en que mercó telas para echarles á la mujer y á los hijos un riciencito de tela encima. Pero cuando fué á pagar y entregó la onza, el mercader se puso por esos mundos diciendo que aquella era una mala moneda, que por lo tanto sería su dueño un monedero falso, y que lo iba á delatar á la justicia! El pobre al oír esto se abochornó, y se le puso la cara tan encendida, que se podían tostar habas en ella; tocó de suela y fué á contarle á D. Dinero lo que pasaba, llorando por su cara abajo.

Al oírle doña Fortuna se desternillaba de risa, y á D. Dinero se le iba subiendo la mostaza á las narices.

—Toma—le dijo al pobre dándole 2.000 reales,—mala fortuna tienes; pero yo te he de sacar adelante ó he de poder poco.

El pobre se fué tan enajenado, que no vió hasta que se dió de narices con ellos á unos ladrones que lo dejaron como su madre lo parió.

días civiles que escoltaban ambos trenes.

En la estación se personó el personal facultativo para auxiliar á los heridos.

El gobernador civil de Valladolid, se trasladó á la estación de Medina del Campo, para informarse de la causa del siniestro é instruir el oportuno expediente.

Entre los heridos de Medina del Campo, hay algunos graves. Ha muerto el mozo del tren.

—A las nueve de la noche de hoy, la sociedad *Odalisca* celebrará función dramática, poniendo en escena el interesante drama catalán en 3 actos *Las curas del mas*, y la pieza en un acto *El noy de las camas tortas*.

—En Alcoy presagian hambre y miseria para el próximo invierno, en vista del escaso trabajo que se nota en las operaciones propias de la industria lanera, el poco movimiento que se observa en la extracción de los vinos, y al gran acopio que están haciendo algunas casas acaparadoras de los trigos de aquel término municipal y los vecinos.

También las noticias que se reciben de la parte baja de la provincia de Huesca, son muy tristes y desconsoladoras; la miseria, con sus naturales consecuencias, se está desarrollando de una manera aterradora. En casi todos los pueblos de secano, la cosecha de cereales ha sido nula, y las de vino y aceite lo serán también por efecto de la pertinaz sequía.

—También en La Bisbal está haciendo de las suyas la enfermedad tifódica, sin que la Junta de Sanidad dé muestras de vida según nuestras noticias.

—Desde el quince al treinta de actual, estará abierta en este Seminario Conciliar la matrícula para el próximo año escolar. Durante dicho tiempo, tendrán lugar los exámenes extraordinarios y los de ingreso en gramática latina y en el colegio de Caridad. La solemne apertura del curso, se verificará en la forma de costumbre el día primero del inmediato octubre, á las 10 de la mañana, dándose principio á todas las clases el día siguiente.

Lo mismo sucederá para el Seminario menor y Colegio de primera y segunda enseñanza de Nuestra Señora del Collell.

—En una memoria remitida al ministerio de la Guerra del Gobierno de los Estados Unidos, comunica el teniente Bowen, de la Guardia nacional del Connecticut, el resultado de los experimentos practicados con el velocipede de dos ruedas, aplicado al arte de la guerra, recomendándolo eficazmente.

Según el expresado teniente, un hombre montado en una bicicleta, trasmite un despacho con mayor rapidéz que empleando los medios ordinarios de comunicación conocidos hasta la fecha, exceptuando la electricidad.

En vista de las razones expuestas, es seguro que próximamente ordenará el Gobierno norte americano que se monte un servicio de velocipedistas mensajeros encargados de transmitir órdenes y comunicaciones entre los cuerpos que se hallen en operaciones militares.

—A las once de la noche de anteayer pa-

Doña Fortuna le hacía la mamola á su marido, y éste estaba más corrido que una mona.

—Ahora me toca á mi—le dijo,—y hemos de ver quién puede más, las faldas ó los calzones.

Acercóse entonces al pobre, que se había tirado al suelo y se arrancaba los cabellos, y sopló sobre él. Al punto se halló este debajo de la mano el duro que se le había perdido. Algo es algo—dijo para sí;—vamos á comprarles pan á mis hijos, que há tres días que andan á medio sueldo y tendrán los estómagos más limpios que una *paterna*.

Al pasar frente de la tienda en la que había mercado la ropa, lo llamó el mercader y le dijo que le había de desimular lo que había hecho con él: que se figuró que la onza era mala, pero que habiendo acertado á entrar allá el contraste, le había asegurado que la onza era buenísima y tan cabal en el peso, que más bien le sobraba que le faltaba; que ahí la tenía, y además toda la ropa que le había aparta-

só á mejor vida la esposa del conocido farmacéutico de esta ciudad D. Joaquín Ametller, D.^a Enriqueta Font, á consecuencia de una cruel enfermedad que hace tiempo venía sufriendo.

Hoy á las nueve y media de la mañana se verificará su entierro.

E. P. D.

ENTRE TROPA

El coronel Zapolongo

Exigió de su escuadron

El que usasen el *jabon*

De los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabeneria Victor Vaissier—Paris.

De venta en las principales perfumerías.

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MARBELLA depurativo vegetal UNICO medicamento que destruye los más fuertes ataques GOTOSOS en 12 HORAS y CURA los procesos REUMATICOS con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 pts. (2 frascos, caja de píldoras e instrucciones). For mayor, M. Garcia, Madrid.

Estudio Clínico de la «Emulsión de Scott» en el Hospital Provincial de Madrid.

Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la «Emulsión Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo 1887.

Dr. Antonio Alcaide de la Peña.

Dr. Juan Manuel Ramos.

Dr. B. Hernandez Briz.

Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excmo. Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación. Madrid 26 mayo 1888.

D. C. PIZZI, Secretario.

Comunicado.

Señor Director de LA LUCHA. Blanes 3 de Setiembre de 1891.

Muy señor mio: Las personas imparciales ajenas á todo color político que ven con escándalo lo que está pasando en asuntos comunales en esta tranquila y morigerada villa de Blanes, esperan de usted, señor Director, se servirá insertar en su digno periódico, las siguientes líneas:

En esta villa, señor Director, á fin de derribar el pasado Ayuntamiento, se unieron y coaligaron elementos tan contrarios y enemigos en ideas y procedimientos políticos y administrativos, que dejaron asombradas á todas las personas honradas para lograrlo, se valieron de todos los medios por asquerosos que fueran, aparecieron pasquines amenazadores, se daba de comer y beber á desmoche, corria dinero en abundancia, y no obstante de todas estas coacciones, no lograron más que una exigua mayoría de votos. Como resultado de todo este contubernio amenazador, salió impuesto ó elejido el actual Ayuntamiento, compuesto de elementos é individuos que asombra verlos unidos.

Sí, señor Director, aquí se ven cogidos del brazo hombres como Bartolomé Bosch y Roig y Pou, alcalde que fué hasta 1883

do, que le daba en cambio de lo que había hecho con él. El pobre se dió por satisfecho, cargó con todo, y al pasar por la plaza, cate Ud. ahí que una partida de Napoleones de la Guardia civil traían presos á los ladrones que le habían robado, y en seguida el juez, que era un juez como Dios manda, le hizo restituir los 2.000 reales, sin costas ni mermas. Puso el pobre este dinero con un compadre suyo en una mina, y no bien habían abonado tres varas, cuando se hallaron un filón de oro, otro de plata, otro de plomo y otro de hierro. A poco le dijeron *don*, luego *usia* y luego *excelencia*.

Desde entonces tiene doña Fortuna á su marido amilanado y metido en un zapato, y ella más casquivana, más desatinada que nunca. Sigue repartiendo sus favores sin ton ni son, al buen tun tun, á tontas y locas, á ojo de buen cubero, á la buena de Dios, á cara y cruz, á manera de palo de ciego, y alguno alcanzará al narrador si le agrada el cuento al lector.

Fernán Caballero.

aque, y gubernativo Roig en el año 1884, el cual Roig hizo pagar à Bosch 2.500 pesetas por descubierto de cédulas personales, llegando hasta el extremo de pegarse en público, siendo la bafa y escarnio de toda la población.

¿Quién no se escandaliza de ver unidos à los primos hermanos Francisco y Bartolomé Bosch, amigos terribles en asuntos de localidad y ódios de familia, habiendo tambien dado más de una vez el triste espectáculo de pegarse en público, llevando como siempre la peor parte el orgulloso Bartolomé, pretendiente tufo à la Diputación provincial para las próximas elecciones?

¿Qué puede decirse del Sr. Ros y Puig, republicano federal, el cual no se recata ahora y siempre de decir en público que él necesita que el presupuesto de esta villa le ayude à vivir, y como la ley le prohíbe como concejal que es, tener ningun empleo, ha buscado un editor responsable, prestándose à ello el titulado republicano federal Salvador Roure, repartiéndose entre los dos el sueldo de cajero adjudicado à éste, y segun dice asegura de público, sin responsabilidad ni fianza?

¿Qué puede decirse del Sr. Bartolomé Bosch que dejó un descubierto de 1.100 y pico de pesetas que se cobraron cuando su administracion, segun acuerdo de la comision provincial, procedentes de la venta de bienes propios, cuya cantidad consta consignada en el presupuesto vigente?

¿Qué diremos del Sr. Roig, concejal del actual Ayuntamiento, que aún no ha rendido cuentas de su gestion administrativa?

¿Qué puede decirse del Sr. Cabré, que vive soltero, sin familia ni casa abierta, no pagando contribucion, pues vive en una casa de pupilos, representando en la corporación la primera tenencia de Alcalde, cuyo cargo en ausencia del Sr. Alcalde es el que preside la Junta de repartidores de consumos, estando él libre del pago? ¿está esto basado dentro la Ley?

En medio de todos estos señores, figura como Alcalde el Sr. Brunet, hombre que no tiene iniciativa propia, que es Alcalde gracias à su poca esperiencia, y en prueba de que es así, que al tomar posesión de su cargo dejó cesantes à la mayoría de los dependientes, sustituyéndolos por otros que se titulan republicanos, diciendo el señor Brunet à los cesantes que sentía mucho destituirles, porque sabia eran honrados y habian cumplido con su deber, pero que se veia obligado hacerlo porque se lo ha-

bían impuesto. El Sr. Brunet pues, no es más dentro del Ayuntamiento que una figura decorativa, quien no realiza ningun acto que no obedezca à sus gestiones ajenas, pues el titulado *Centro Republicano* le tiene hipnotizado.

Hasta otra, y anticipándole las gracias, se despide de V. Sr. Director, su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—C.

ORIENTAL

Todo en silencio reposa en la morisca Granada: el aura gime amorosa y la luna candorosa muestra su faz nacarada.

Allá, en la rivera oscura, entre naranjos y flores, se oye el Genil que murmura, y una voz lánguida y pura llora su dicha y amores.

—Dice la voz:—Dueño mio, mi bien, mi luz, mi esperanza, ¿quién me roba tu albedrío? ¡Tal vez el punzante frío de alguna cristiana lanza!

¡Oh mi sultán generoso! desde que te vi partir en tu corcel poderoso, no hay ya para mi reposo... ¡me estoy sintiendo morir!

Deja esa lucha inhumana; al pié de mi agiméz vuela, y te dará tu sultana miel en sus labios de grana y en sus ojos de gacela.

Hay aqui hermosos jardines en lugar de sangre y llanto; y en palacios de jazmines dulce amor, zambra, festines y cuanto aleja el quebranto.

¿Por qué no escuchas mi acento?... Corre à calmar mi agonía veloz como el pensamiento: mátame, si, de alegría, pero no de sentimiento.

Hoy el plazo se ha cumplido de tu ausencia y mi dolor y à mis brazos no has venido... ¡Ay! ¡Sin duda te he perdido para mi dicha y mi amor!

—Cesa la voz encantada y se oye un triste lamento de aquel alma enamorada que gime sola en Granada y da sus ayes al viento.

¡Infeliz!... La Cruz gloriosa va à brillar en la Alcazaba; y la sultana orgullosa de otra Reina poderosa no será más que la esclava.

Luis Bonafos.

Ahorros en la Santa Sede.

La emoción causada con motivo de las pérdidas sufridas por el Vaticano, no se ha apaciguado todavía; pero es indudable que se equivocan los que aseguran que para hacer frente à las dificultades del presente, piensa León XIII suprimir ciertos extraordinarios que disfrutaban los Cardenales aparte de sus haberes.

Los tiempos han cambiado mucho para los Cardenales romanos. Antes disfrutaban crecidas rentas, que unos consagraban à obras de caridad, en tanto que otros las destinaban à levantar alguno de lo muchos edificios civiles ó religiosos de que está llena Roma, pudiendo todos sostener dignamente el honor de su rango. Hoy tienen los Cardenales para sostener sus gastos, una asignación de 21.480 francos. Esta suma es lo que todavía se denomina *Plato cardenalicio*, sin duda porque se entregaba à cada Cardenal en un plato.

Con tal cantidad deben atender los Principales de la Iglesia à todos los gastos de su casa y à cuantos se les originen por representación, siendo de advertir que casi todos carecen de fortuna personal.

Es creencia general en Roma que, después de haber desterrado lo superfluo, apenas si les alcanza para lo necesario.

El Cardenal Zigliara, à quien muchos consideran como el futuro Papa, excusábase un día, con una persona distinguida que le visitaba, de recibirle en su gabinete de trabajo, desprovisto de alfombra.

—Hace tiempo—dijo—que trato de alfombrar este helado pavimento; pero nunca llega à reunir el dinero suficiente.

No es, pues, de creer que, en estas condiciones, trate León XIII de reducir los exiguos de emolumentos de los Cardenales. Se harán las economías, pero será en otros capítulos; no en éste, que no puede disminuirse, que no hay posibilidad de reducir, à causa de la carestía de la vida.

El nuevo armamento

Acaba de ocurrir en Inglaterra un hecho interesante, que permite formar juicio acerca de la índole de las heridas causadas por las armas de fuego de pequeño calibre.

Hace algún tiempo fué herido casualmente un obrero en el campamento de Aldershot por una bala que le atravesó un muslo.

La herida se curó rápidamente, cicatrizándose al cabo de veinticuatro días.

Poco después murió aquel hombre à consecuencia de una bronquitis, y entonces, al proceder à la autopsia del cuerpo, se comprobó que la curación de la herida habia sido tan perfecta, que no quedaba en el interior de las carnes ninguna huella del paso de la bala.

El doctor Perry Marsh, que practicó dicha autopsia, deduce que las heridas de las nuevas armas de fuego serán probablemente más fáciles de curar que las de las antiguas.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA de conformidad con el Registro Civil.

Día 4.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 3. Muertos.—Francisco Camós, 60 años.
Día 5.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Enrique Fout, 54 años.—Eudalda Ibars, 5 meses.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
S. Eugenio, S. Petronio y S. Mansueto, obs.
CUARENTA HORAS
Están en la Capilla de la Pasión y Muerte.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Banco de España.

GERONA.

Desde el día de hoy descuenta este Banco, à razón de cuatro por ciento anual, los cupones del vencimiento de 30 del corriente y de 1.º de Octubre próximo, de las obligaciones del Tesoro, de la Deuda perpétua interior y de la amortizable al 4 %, y títulos de ésta amortizados; siendo el minimum de percepción, quince céntimos por cada factura.

Tambien desde esta fecha, y hasta nuevo aviso, admite en negociación los cupones y títulos de Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, correspondientes al citado vencimiento próximo venidero y à los anteriores, con la bonificación de seis y cincuenta céntimos por ciento.

Gerona 4 de Setiembre de 1891.

El Secretario

Antonio Santasusagna.

2-2

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente à volver à empezar cuantas veces sea necesario.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS **PATERSON**
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

Su mayor sentimiento hubiera sido sin duda el de que se pasase un solo día sin hacer bien à alguno de sus semejantes.

Este era el mayor de sus placeres. Dificil, sumamente difcil seria enumerar los actos de beneficencia que inmortalizaron su memoria.

LVI.

¡Infeliz de aquel que mirando à su pasado no halla en él una accion útil à la humanidad!

No tenia este desconsuelo Eduardo en el último periodo de su vida.

Esperaba su última hora con la tranquilidad del justo.

Frisaba ya à los noventa años. Sus fuerzas estaban debilitadas; no podia andar sino apoyado en el brazo de otro y con la ayuda del báculo.

Pero conservaba aun todas sus facultades mentales.

Llegó, empero, un día en que consumida la naturaleza tuvo que postrarse en la cama.

Se acercaba la hora en que Eduardo debía pagar el tributo inevitable à todo sér humano.

Esta noticia funestisima para los pobres, sembró el desconsuelo en todos los corazones.

Eduardo murió con la muerte del justo.

Al morir no dejó olvidado à nadie.

Todos sus bienes fueron repartidos entre todos aquellos à quienes debía una muestra siquiera de afecto.

Eduardo habia mandado que se le diese sepultura sin fausto ni ostentacion alguna; sin embargo, el ayuntamiento se creyó en el deber de desobedecer en este punto la última voluntad del que habia dejado tan gratos recuerdos en toda la comarca y le hizo magníficos funerales.

Despues el ayuntamiento mandó construir un sencillo pero magestuoso mausoleo, en el cual fueron colocados los inanimados restos del que habia ido à morar en el cielo.

En el mausoleo se leia esta inscripcion:

A Eduardo de Oviedo
Padre de los pobres,
el pueblo reconocido.

Así vivió y murió el virtuoso Eduardo.

¡Ojalá halle imitadores su ejemplar conducta!

puestos, que justifica muchas veces la opinion de que no deben ser comprimidas las pasiones si no se quieren obtener funestas consecuencias.

En efecto, se ven uniones realizadas por la influencia sola del amor produciendo los más ópimos frutos. De manera, que si la vida contemplativa es santa, muy santa puede ser la matrimonial si en ella cumplen los esposos con todos sus deberes.

Y sin embargo, la base indispensable para la felicidad de dos esposos, consiste en el reinado de esta pasion.

Pero tambien es imposible negar las terribles consecuencias que en otros muchos casos ofrece esta misma pasion, que en otros produce la felicidad durante toda la vida.

¿Cuál es, pues, la causa productora de tan contrapuestas consecuencias de una misma pasion?

Dificil de resolver es semejante problema.

Es problema que se presta tambien à varias soluciones distintas, apesar de que se han ocupado de ello eminentes y profundos filósofos.

La mayor parte de ellos, empero, condenan

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica».

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Eugenio y Carlota.

I.

Difícil es al corazón humano escapar del imperio de las pasiones.

Pocos son los que han podido librarse de su influencia.

Sin embargo, la educación moral y religiosa influye mucho para poder evitar los funestos efectos que ellas producen.

Cuando el hombre corre desolado a satisfacer una pasión sin otro móvil que el de un torpe apetito, raras veces deja de producir víctimas.

La pasión del amor es universalmente sentida.

Esta pasión produce resultados tan contra-

ACADEMIA POLITÉCNICA

dirigida por los Ingenieros

D. Fernando Tarrida y D. Carlos Camps Armet.

Preparación para el ingreso en la Escuela Politécnica de Madrid, en las Escuelas de Arquitectura y de Ingenieros Industriales de Barcelona, en la Escuela Naval Flotante, Academia General Militar, Cuerpo de Telégrafos y demás carreras especiales.

CUADRO DE PROFESORES.

Table listing subjects like Algebra mecánica y cálculos, Geometría descriptiva y analítica, and their respective professors.

NOTA DE PRECIOS.

Table listing subjects like Matemáticas, Ciencias físicas, and their respective prices.

BARCELONA—Paseo de Gracia, 81, 2.º.—Despacho: de 12 a 2.—Teléfono 1362

Código Civil COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable e indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo decolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador más popular, elegante y la que mejor hace crecer el pelo.

Abundancia y Hermosura. Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo decolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer; PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.



En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos a precios económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados, de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchel, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Sin embargo, aquel fué para Eduardo uno de los mejores días de su vida.

Nunca le había parecido tan grata la posesión de riquezas.

¡Dichoso el que sabe emplearlas en hacer el bien de sus semejantes!

LV.

Al día siguiente se colocaron las dos niñas y el mas pequeño de los niños en los caballos y emprendieron la marcha a la casa de campo de Eduardo.

Los niños mayores hicieron el camino a pie y en estremo regocijados todos.

Estos hechos divulgados por todo el país, acrecentaron la consideración que todos sentían por el benéfico Eduardo.

Nadie podía hablar de él sin considerarlo como un hombre extraordinario por sus virtudes.

La gratitud llenaba todos los corazones.

Esta era la recompensa que más apreciaba Eduardo.

No podía salir de su casa que no fuese objeto de la admiración de cuantos le veían.